



李全根坐在轮椅上，参加海南(三亚)国际马拉松比赛。

第一次见到李全根，是在今年2月举行的海南(三亚)国际马拉松的赛道上。在轮椅上“奔跑”的他在马拉松比赛中呈现出了令人佩服的坚韧毅力和拼搏精神。不少跑友、观众齐刷刷地为他竖起大拇指加油鼓劲。

轮椅跑者李全根“跑马”不足一年，却已在全国16场马拉松赛事中崭露头角。与众多跑友不同，双手才是他跑步的重要驱动力量，不间断奋力转动轮椅手轮圈，令轮子在跑道上飞快转动，成为他接近比赛终点的唯一方式。

飞来横祸 人生陷入阴霾

2月26日，第二届海南(三亚)国际马拉松在旖旎鹿城拉开帷幕。伴随着一声发令枪鸣，来自世界各地的两万余名参赛者破势而出，尽情飞驰在三亚的赛道上。这其中，一个竞赛团队格外引人瞩目，这是由李全根率队出征的4人团队——威之群轮跑团。他们四人坐在轮椅上，集中精神凝视前方，双手不停地向前驱动轮椅，努力朝终点迈进。沿途观众席上加油呐喊声此起彼伏，不断激励着这支勇敢的轮椅跑团勇敢向前。

10公里，20公里，30公里……一关关打卡冲刺，只为了一个坚定信念。时间一分一秒过去，被汗水浸透的李全根，逐渐与诸多参赛者拉开差距，咬紧牙关向前方“奔驰”。

马拉松比赛不单考验耐力，亦是长线距离速度的比拼。李全根这位轮椅跑者的激情感染着在场观众与跑友。朝终点目标接近时，他的脸上洋溢着自信笑容。

谁能料想，李全根此前曾一度活在阴霾的谷底。2002年7月的一天，开车载着儿子出行的李全根，途中突发车祸，人生由此改变。这场车祸，不仅让他的儿子小小年纪就遭受严重的脑外创伤。更令人心痛的是，由于直面撞击，李全根脊髓损伤后截瘫，肚脐以下失去知觉。他从此

轮椅跑者 李全根

文/海南日报记者 林诗婷



李全根和威之群轮跑团的3名队友。

(本版图片由海南日报记者武威摄)

“训练到第3个月时，每天能跑10公里以上。”不知不觉中，李全根在“跑步”中收获了自信和快乐，脸上笑容一天天增多。

去年8月，李全根开始参加大大小小的马拉松比赛。从最初5公里的迷你马拉松，到半程马拉松，最后开始挑战42.195公里的全程马拉松……不到一年，全国16场赛事留下了他拼搏的身影。他获得了全程马拉松3小时53分的个人最好成绩。

“跑步太快乐了！淋漓挥汗、奔向前方的感觉，让我找到了存在感和成就感。”李全根告诉记者，第一次参赛时，曾担心观众会投来异样眼光，赛前一晚辗转难眠，但没想到跑友、观众一路上真诚地喝彩助威，给了他前进的强大动力。

向世界展示 轮椅跑者魅力

2月的海南(三亚)国际马拉松并非李全根在海南参加的第一场比赛。今年1月，李全根还报名参加了在海口举行的马拉松赛。那场比赛中，李全根结下了与海南的情缘。

比赛中，李全根奋勇拼搏的身影感染了海南观众，海南本土跑团——椰跑团成员志愿陪跑，一路上为李全根打气助威。赛后，海南椰跑团向李全根发出邀请，一起参加一个月后在三亚举行的马拉松比赛。

这一次，李全根并未只身参赛，而是带领3名同伴一同挑战中国最南端的马拉松赛道。

“三亚当地跑者的热情吸引了我。希望更多跟我有相似遭遇的人，能够勇敢地挑战自我，感受马拉松的激情，向世界展示轮椅跑者的魅力。”李全根说。

和李全根一起参加三亚马拉松比赛的3名队员，都来自今年2月成立的威之群轮跑团。这个轮跑团由李全根创办并担任团长。

与其它跑团不同的是，威之群轮跑团大多数的跑友都和李全根一样有身体障碍，先天疾病或后天意外让他们将一生和轮椅相伴。

身体受伤后，李全根开始接触到容易被忽视的残障人士群体，深知精神上的鼓舞对他们的重要性。他希望引导轮椅跑友接触体育运动、马拉松等比赛，感受生活向上的力量。

受李全根的带动和激励，威之群轮跑团成员在短时间内就迅速增至83人。每天定时用跑步软件在微信群中打卡，成为轮跑团成员的一大乐趣。

“每当跑到临界点的时候，强忍手臂酸痛和身体不适，我不断地告诉自己‘我能行’。”在李全根的带动下，轮跑团成员于乐乐也逐渐爱上马拉松这项运动，并首次在三亚马拉松比赛中跑完半程。

采访中，李全根一直在向记者强调，他们不是特殊群体。他们与大多数人一样，只是热爱运动、热爱马拉松的普通跑者，都希望能在同一个赛道上共享奔跑的快乐。

“轮椅不是我们的标签，而是换了另一种行走的方式。”步履不停，奋力奔跑，李全根默默许下心愿，立志要跑完人生第100场马拉松。■

无法直立行走，失去了生活自理能力。

“就觉得天突然塌了，生活瞬间天翻地覆，好像被整个世界抛弃了一样。”李全根至今还记得那场灾难带来的致命打击，家庭的重担一下子压在他的妻子张萍一人身上。

受伤后，李全根没了工作，每天都在痛苦而漫长的治疗康复中度过，生活起居也只能接受被动照顾。那时的李全根，并不像如今这样自信坚强。始料未及的“生活玩笑”，令其变得消沉、内向、自卑，从此深陷长达十余年灰暗的时光。

初试“跑马” 感受酣畅淋漓的快乐

“哒哒哒……”轮轴一圈还未结束，李全根迅速再用双手持续给手轮圈发力，确保能在比赛行程中争分夺秒地朝终点前进。飞快地转动轮轴、科学地使用臂力、合理地分配体力，在三亚的马拉松赛上，李全根尽显专业的竞技姿态。

虽然接触马拉松还不到一年时间，这项运动已经深刻影响了李全根的人生态度。去年5月，抱着试一试的心情，李全根到长沙参加全国轮椅马拉松体验赛，与中国各地的300余名肢残人士相聚一堂，共赴一场特别的体育盛宴。

“看到很多身残志坚的伙伴，我很受鼓舞。他们能做到，我也能行！”那场温馨的体验赛，不仅令李全根感受到“跑步”的乐趣，还结识到了一批乐观向上的跑友，长达14年的人生阴霾也随之逐渐消散。

此后，李全根开始着手规划自己的训练计划，并主动去进行体育锻炼。第一个月，他坚持每天在轮椅上“行走”三至五公里，保证10分钟1公里的速度，努力让身体告别“休眠期”。

“刚开始训练特别困难，一般不间断使用轮椅行至2—3公里后，手臂会开始酸痛。”十余年间都是被动接受身体康复的李全根，初试训练便遇到了难题。

日复一日地练习，李全根的士气日益提升，训练服从夏装变成了冬装，行程里数一点点往上增加。